Citoyens ensemble

Communiquer et partager les valeurs de la société

Projet triennal blended learning – Travaux dirigés et utilisation FAD

Avec la contribution de la Compagnie San Paolo

Motivations du projet

Les études et les recherches didactiques concernant le domaine théorique mais aussi le domaine expérimental et menées par l’UCIIM dans plusieurs écoles du Piémont dès l’année scolaire 2004/2005, ont démontré les problèmes suivants chez les adolescents des écoles secondaires provenant de familles immigrées qui viennent des pays extracommunautaires :  

· limites des capacités communicatives en général, en italien en particulier, pas uniquement au niveau de l’écrit mais aussi au niveau de l’oral. Beaucoup de jeunes immigrés ne sont pas capables d’exprimer leur monde intérieur parce qu’ils n’ont pas un bagage lexical approprié ni les compétences de bases pour la construction d’un discours oral cohérent. Cette situation leur empêche aussi de rendre compréhensibles les valeurs transmises par leur tradition culturelle et religieuse et de parler à propos de notre société. Ils se retrouvent donc dans l’impossibilité de communiquer, de façon paritaire, avec les autres jeunes et avec les adultes ;

· connaissances limitées des bases institutionnels de notre société, en particulier en ce qui concerne les concepts de droit et de devoir et du parcours historique qui a conduit le monde occidental à reconnaître les droits fondamentaux de l’homme et du citoyens et leur tutelle ;

· attitudes d’isolement ou d’agrégation en groupes homogènes de la part de jeunes de différentes cultures, qui refusent une collaboration paritaire dans les activités scolaires et extrascolaires.  
On a donc établi que la solution de ces problèmes peut être construite uniquement à travers le dialogue continu entre étudiants (italiens et immigrés), formateurs et médiateurs culturels qui soient capables de permettre aux jeunes de développer les compétences communicatives, les connaissances de base des principes fondamentaux de notre société, l’attitude mentale à la collaboration. De plus, les travaux dirigés dans les écoles devront être accompagnés par une assistance continue en ligne qui permettra d’approfondir le dialogue avec les étudiants de différentes nationalités. 

Destinataires du projet

Pendant la première année, ce projet est destiné à un groupe d’étudiants provenant de familles immigrées – élèves qui fréquentent la première année des écoles secondaires de deuxième cycle de Turin. Les travaux dirigés dans les écoles devront être accompagnés, dans la deuxième et dans la troisième années de développement du projet par un travail en ligne avec les autres écoles italiennes et de pays extracommunautaires (en italien, français et anglais). 
Pour les enseignants des écoles engagées dans le projets on a prévu une rétribution calculée sur la base des heures supplémentaires de travail et des activités éventuellement produites.

Les activités éventuellement produites, à l’aide d’experts fournis par l’UCIIM, seront consultables en réseau sur le site UCIIM : www.uciimtorino.it , secteur « Citoyens ensemble ». 

Le projet

Activités prévues

Travaux dirigés  dans les classes : 

· La conquête du discours – Activités d’atelier laboratoire avec les étudiants (ces activités seront menées par des linguistes et par les enseignants de chaque classe, formés auparavant par des experts en communication) pour le développement des compétences orales : savoir écouter ; savoir raconter et se raconter ; savoir décrire ; savoir présenter ses arguments. On indiquera celles qui sont les modalités de participation à un discours constructif, à propos de sujets qui implique une discussion enflammée, afin que  les étudiants apprennent à soutenir ses propres opinions et à riposter aux thèses d’autrui en présentant ses arguments de façon efficace.
· Les droits et les devoirs comme base de la société – Illustration et exemplification aux classes des concepts de droit et de devoir grâce à des experts en Droit et Economie, sociologues, opérateurs dans le domaine des problèmes sur l’immigration, représentant du monde du travail.

· La socialisation d’un problème – Cours de « dramatisation » : comment représenter sur scène les contrastes qui peuvent séparer les personnes ou les groupes sociaux, en indiquant les résolutions possibles. Les étudiants, à l’aide des enseignants, écriront un texte qu’ils représenteront ensuite. On a prévu que le texte soit produit à l’intérieur d’un atelier laboratoire d’écriture et que les répétions pour sa mise en scène soit menées par des experts, au moins un après-midi par mois.

· Le plaisir d’être ensemble – après-midi et soirée de fin travail: musiques ethniques, spectacles et dîner multiethnique. 

Travail FaD

· L’utilisation critique du réseau – Indications pour enseignants et étudiants, de la part d’experts informaticiens, pour une utilisation productive du réseau Internet ; introduction au web writing ; comment utiliser un plateforme et un forum pour la collaboration des étudiants de différentes écoles.

· Travailler à distance – Les experts qui ont participé au travail dans les classes et dans les ateliers laboratoires continueront le dialogue à distance avec les étudiants sur le forum et sur la plateforme mis à disposition par l’UCIIM

· Collaboration en réseau – Les étudiants des différentes classes, à l’aide d’experts informaticiens et des enseignants, continueront ensemble un parcours informatif sur le travail développé, qui sera mis en réseau.   
Activité prévue pour la première année d’activité 

Octobre 2007

Rencontres avec les dirigeants scolaires et avec les enseignants des cinq écoles qui participeront au projet pour coordonner les activités de formation des enseignants et la présence dans les ateliers laboratoires et dans les classes ;

Rencontres avec chacune des cinq classes pour présenter les motivations et les objectifs du projet ; 

Interventions des experts informaticiens pour indiquer aux étudiants les modalités du travail FaD ;

Rencontres avec les experts de l’Académie du Spectacles pour proposer une activité scénique ;

Premier laboratoire sur le développement des compétences communicatives ; 

Mise au point du site où l’on trouvera les matériaux produits et le forum.

Novembre 2007

Rencontre au sujet de la citoyenneté active ;

Intervention dans les classes de la part des experts dans le domaine de la communication, du droit, des sciences sociales ;

Atelier théâtral (un après-midi) ;

Développement de la formation des enseignants ;

Activités en ligne, coordonnées par des experts, exécution d’exercices, échange d’opinions sur le forum. 

Décembre 2007- Mars 2008

Intervention dans les classes de la part des experts dans le domaine de la communication, du droit, des sciences sociales, de la production web ;

Atelier théâtral (un après-midi) ;

Développement de la formation des enseignants ;

Activités en ligne, coordonnées par des experts : analyse et commentaire des matériaux déjà présentés sur le site et produits par des experts ; exécution d’exercices ; échange d’opinions ; production de matériaux informatifs, de la part des étudiants, qui seront présentés sur le site.
Avril 2008

Rencontre ouverte à l’école et à la citoyenneté pour la présentation du travail ;

Continuation des activités comme dans les mois précédents ;

Individuation d’écoles de pays extra-européens avec lesquelles pouvoir développer l’activité future.

Mai 2008

Continuation des activités comme dans les mois précédents ; 

Définition matériaux en ligne ;

Définition de l’activité future ;

Evaluation de l’activité menée dans la première année. 

Pour d’autres informations qui concernent les activités prévues pour la première année, veuillez contacter Madame Anna Barocelli Donna, responsable des activités FAD de l’UCIIM, à l’adresse suivante : UCIIM, - Corso Matteotti 11 – 10121 Torino.

Tél. 011.5611923.

