La scuola

A scuola studiamo la lingua italiana. Oggi abbiamo una lezione di lettura e di scrittura. Noi siamo presso la porta della grande scuola. La scuola è al centro della città e c’è un lungo viale davanti alla scuola, ma non ci sono macchine nella via.

Alla destra della scuola c’è una banca piccola e bella ed al lato della banca c’è la stazione dei treni e davanti alla stazione c’è una brutta fabbrica, che è una fabbrica di biciclette. Alla sinistra della scuola c’è un ospedale nuovo ed al lato dell’ospedale una piccola farmacia. Davanti all’ospedale ci sono dei begli alberi, ma non ci sono alberi davanti alla fabbrica. 

Şcoala

La şcoală învăţăm limba italiană. Azi avem lecţie de citire şi de scriere. Noi suntem aproape de poarta şcolii mari. Şcoala este în centrul oraşului şi în faţa şcolii este un bulevard lung, dar nu sunt maşini pe stradă.

În dreapta şcolii este o bancă mică şi frumoasa, iar lângă bancă este gara şi în faţa gării este o fabrică urâtă, care este o fabrică de biciclete. În stânga şcolii este un spital nou şi lângă spital este o farmacie mică. În faţă spitalului sunt câţiva copaci frumoşi, dar nu sunt copaci în faţa fabricii.

